

Subscripción
 En la capital. 400 ptas. trimestre
 Id fuera de la capital. 500 id. semestre
 Ultramar en oro. 25 id. trimestre
 un año en oro. 750 id. trimestre
 Extranjero. 1.000 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º 1.º

Anuncio
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 30 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.70 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXV.

Se publica todos los días, excepto los siguientes a festivos.

Gerona, sábado 31 de agosto de 1895

NÚMEROS SUELTOS
25 céntimos.

N.º 5.660

Lo que son las cosas

Si se lee el *petit journal* de Fausto, los conservadores no tienen *rien de tout* y según este eximio y exuberante escritor, los carlistas no pueden ayudar a los conservadores porque el país es rico y los melones no salen todo lo almirados que el consumidor quisiera.

A este Fausto no se le puede tratar en serio porque, hacerlo así, sería imitarlo y nosotros no queremos incurrir en el pecado de complicidad ni menos que el vulgo nos tome por almacenistas de chifladura. Se conoce que sus afinidades con los carlistas lo llevan a revolcón cerrado y de ahí que cometa y diga tantas tonterías como expone siempre que se dá a la estampa previo aviso de su heraldo que también está haciendo, y no se enfada por esto, un papel de por medio nada meticoloso.

Los carlistas deben estar muy afanosos; al menos nosotros nos sentiríamos portugueses si tuviéramos un Fausto, nada menos que un Fausto, como si dijéramos, la verdadera tía Javiera de los mojicones de Madrid, que nos zarandeara periódicamente, porque ¡ahí es nada el estar a toda hora en la imaginación de un hombre tan superabundantemente sabio, principio y fin de lo creado é increado, administrador perpétuo de lo que no le incumbe y despilfarrador de lo suyo por derecho propio!

Vienen los carlistas y obran por su cuenta? No lo hacen bien según el maestro Ciruela del *petit journal*.

Se inclinan a elementos que merecen las simpatías de Fausto? ¡Oh! los carlistas son los excelsos, los maravillosos, los más sublimes de la cristiandad.

Se inclinan a los que no las merecen? Entonces Fausto, cual chato de seso a la vista, la emprende con los conservadores y con los carlistas; con aquellos, para decirles que *ni son chicha ni limoná* y, con éstos, para advertirles que proceden muy mal, que se sobran y se bastan para hacer en los comicios lo que en ganas les entre, y que sería una mengua el que se entendieran con otros que no sean los que él quiere y ama y venera, con los peregrinos a la Meka, con los de la calabacica y el báculo, el bombacho y la sandalia que no llegan nunca a Galicia porque Santiago les dá con las puertas en las narices.

Y Fausto, despues de su rimbumbancia, de sus discursos dichos tan enfáticamente, de la seriedad con que se cree un Esopo y un Séneca, apaga la bujía y se vá por el foro más serio que el que por casualidad tocó la flauta, diciendo para su capote «ya podeis decir y criticar; aquí no hay más que yo y lo que digo es lo que digo y el jaco a la puerta» porque Fausto es el espíritu de la golosina que así mismo se encuentra dulce aunque se cubra con la capa de la estulticia.

Y los carlistas que conocen a Fausto por dentro como nosotros por fuera, se rien como se rie todo el mundo menos el *petit journal*, que toma en serio a Fausto y lo anuncia como Holloway a su unguento, sobre el carricoche de su publicidad, con poca elocuencia pero con desusada palabrería.

Y hasta mañana ú otro día, que Fausto no es de los que se cansan; tiene la monomanía de la notoriedad y hay que no contradecirle, al contrario, debemos todos darle por la corriente porque, si nó, se enfada, llama cobarde

al primero que se le antoja, desprecia a quien le infunde sospecha y corre el desdichado el peligro de la locura y no es humanitario contribuir a que al prójimo se le vista la camisa de fuerza.

Fausto es Fausto; cuando otros asuntos no hay para tema, Fausto viene de perilla para llenar un hueco y hay que halagarle por lo bien que nos sirve.

LA VIDA ANTIGUA

Por una memoria que publicó recientemente el profesor Herbermann sobre «La vida de los negocios en la antigua Roma» sabemos, dice *Los Negocios*, que el alquiler de una tienda costaba de 60 a 70 pesos al año, al paso que el salario que se pagaba a un jornalero también anualmente, por trabajo y manutención, era de 95 a 125 duros, y correspondientemente bajo el precio de los productos manuales. Un sombrero de fieltro valía un duro, las polainas de los hombres 50 cantavos, las de las mujeres 40 idem; las sandalias de los hombres 26; los escarpines de las mujeres 30; las túnicas de aquellos desde 16 hasta 30 duros; la toga de 20 a 48. Por cuatro cantavos afeitaban al mas, barbudo. Muchos de los nobles y emperadores tenían interés directo en las fábricas. Marco Aurelio las poseía de ladrillos y al emperador Pertinax pertenecía exclusivamente la de fieltro.

Al hojear las apollilladas crónicas de los tiempos pasados, tropezamos con la noticia de que Ptolomeo Filadelfo, de Egipto, que vivió 283 años antes de J. C., había amontonado la bonita fortuna privada de un millar de millones de pesos. Sostenía constantemente un ejército compuesto de 100.000 infantes, 40.000 caballos, 300 elefantes y 2.000 carros armados. Esos caballeros no solo hacían mucho dinero, sino que lo gastaban tan libre y rápidamente. Cicerón, como la mayor parte de los hombres de letras de todas épocas, se consideró pobre, y sin embargo, pudo dar 150.000 pesos por la quinta en que vivió. Clodio, su mortal enemigo, compró en 650.000 su palacio en el monte Palatino, que entonces parece que era el barrio fashionable de Roma, al paso que Mesala, deseoso de imitarle, dió 2.000.000 por el palacio que allí ocupó Marco Antonio.

Séneca era un filósofo: pero su filosofía no le impidió el amontonar una pequeña fortuna de 20 millones de pesos fuertes, de los cuales vivía en sus últimos años, y que Sullio le acusaba de haberlos obtenido por medio de la usura mas escandalosa. Cuando murió Tiberio, dejó a sus aflijidos herederos, la bonita herencia que se estimó en 130 millones. César, antes de meterse en la política, ni de adquirir *anillos* por compra ni por donación, debía 14 millones, y no nos sorprendemos por tanto de que sus acreedores se opusieran de todas veras a que saliera de Roma cuando le nombraron gobernador ó procónsul de España.

Dícese que Marco Antonio llegó a deber en su mocedad hasta 2.150.000 pesos fuertes, por la vida disipada que llevaba en Curio, y que una vez, en época posterior, pagó al contado violento, una deuda de 1.500.000 con quince días de aviso. Para él sin embargo, era de poca monta semejante cantidad, porque se dió arte para gastar 800 millones de los caudales públicos.

Refiere Plutarco que Marco Antonio, con gran disgusto de su mayordomo, hiciera el pequeño regalo de tres millones de pesos fuertes a uno de los amigos que mas le caía en gracia. En cierta ocasión, el amable Calígula dió una cena que le costó 400.000 pesos y es de suponer que estaba acostumbrado a semejante despilfarro, puesto que fué un verdadero glotón. Mantenía su caballo favorito, *Incitato*, en caba-

llera de marfil; le alimentaba en pesebre de oro, y a menudo le servían maiz dorado de exquisita hechura. Por un plato dió Esopo 100 mil pesos. Eran añejos los vinos que bebían esos señores, algunos de los cuales se pagaban a razón de duro la onza. Las camas del joven Heliogábalo eran de plata maciza; sus mesas y vagillas de oro puro, y sus colchones, cubiertos con mantas de brocado, estaban emborrados con plumon de debajo de las alas de la perdiz.

Varro habla de un Ptolomeo, caballero particular de la época de Pompeyo, que mandaba en Siria y mantenía a su costa 8.000 caballos, y que en general sentaba a su mesa 500 huéspedes, a cada uno de los cuales se le servía el vino en copas de oro, las que se renovaban a cada cambio de servicio. Bien puede llamarse un buen pasar a semejantes recursos pecuniarios; pero no es comparable a lo que hizo Pitio de Bitinia, el cual obsequió con un banquete espléndido en su palacio a todo el ejército de Xerxes, que consistía en 170.000 hombres; fuera de la paga y provisionamiento que le pasó por espacio de cinco meses consecutivos.

En el coliseo podían sentarse hasta 87.000 personas y habia capacidad aun para 22.000 mas en pié. La mera obra de fábrica exterior tuvo de costa 3 millones de pesos fuertes.

Los baños libres, formaban parte integrante de los adelantos modernos, pero al lado de los baños flotantes ó cosa peor. En Roma habia 9.000 baños públicos pudiendo admitir solo los de Diocleciano hasta 30.000 bañistas.

Requería escribir un libro, si fuésemos a hablar del teatro de Pompeyo, cuyo pórtico se componia de 100 columnas: del templo de Apolo, del panteón, del palacio de Nerón, cuyo vestibulo tenía 200 piés de alto y un triple pórtico de una milla de largo. Todas las puertas de este palacio estaban embutidas en oro y embellecidas con joyas y nácar. Dos cielos rasos de las salas de los festines estaban esculpidos en forma de canastillos de marfil, los cuales giraban a fin de que vertieran flores en la cabeza de los huéspedes, estando también surcados de tubos que, de cuando en cuando, derramaban esencias exquisitas.

Razón sobrada tuvo Nerón cuando la denominó *Domus aurea*.

Comentarios

Con verdadera satisfacción leemos lo siguiente:

En el ministerio de la Guerra se han recibido telegramas oficiosos de Alemania felicitando al general Azcarraga por la rapidez y exactitud con que ha verificado la movilización de los 25.000 hombres que van a Cuba.

El general Azcarraga puede unir a esa felicitación la de todos los buenos españoles que admiran y aplauden al actual ministro de la Guerra, porque sin ruido y sin incertidumbres ha sabido movilizar y transportar a Cuba en tan corto espacio de tiempo 80.000 hombres y todo el armamento y útiles de guerra que son necesarios.

Solo algunos periódicos de ideas avanzadas se han atrevido a criticar al señor Azcarraga.

Más al ver el efecto que causaban sus injustas censuras, se han mordido la lengua y se han callado.

Continuamos leyendo:

En dichos telegramas se compara la celeridad y fortuna con que se ha procedido en España a las dificultades y tardanza con que ha topado en Francia la movilización de las tropas enviadas a Madagascar.

Y eso que en Francia tienen un gran ejército dispuesto siempre a la guerra al primer toque de alarma.

Así lo dicen, a lo menos, los franceses.

Pero con la expedición de Madagascar no lo han demostrado.

Continuen, continuen los republicanos de por acá criticando, venga ó no venga a pelo, a los gobiernos monárquicos de España y queriéndonos hacer ver que en la República francesa se atan los perros con longanizas.

Los hechos han venido a desmentirlos en la primera ocasión que se ha presentado.

El señor Silvela irá a Madrid a mediados de septiembre, con objeto de convocar en seguida la asamblea del partido conservador independiente, que se reunirá a primeros de octubre.

Una cosa preocupa grandemente al señor Silvela y que se refiere con la dicha asamblea.

Y es que no encuentra local bastante espacioso para albergar tanta gente como ha de acudir.

¿Quién sabe si un kiosco le serviría para el caso?

Podiera probarlo.

Ha regresado de Canarias a comisión técnica que la casa Vea Murgia mandó a reconocer las averías del torpedero «Filipinas».

Afirman los comisionados que las averías no tienen importancia y culpan de ellas a los maquinistas y fogoneros del barco.

Lo cierto es que, cuando no por pitos flautas y cuando no por flautas pitos, nuestros barcos de guerra siempre tienen algo descompuesto en la maquinaria, principalmente en las calderas.

Y alguien tiene que tener la culpa de todo eso.

Vuélvese a hablar de nuevas alarmas en Valencia.

Se conoce que aquellos republicanos revolucionarios todavía no se han lucido bastante.

Quieren acabar de coronarse de gloria.

Dice un periódico:

Los silvelistas y su órgano, en la prensa no se cansan de propalar los rumores de una próxima crisis. ¡Ganas!....

Parece ser que el gobierno francés ha ordenado el cierre de todas las plazas de toros, hasta que se resuelva la prohibición efectiva de dar corridas a la española.

Muy aficionados están nuestros vecinos a las corridas de toros de muerte para que hagan caso del gobierno.

Ya verán ustedes como no conseguirán nada las leyes prohibitivas que se den.

Si es que se dan.

Desde Madrid

¿No hay política con que llenar grande espacio en los periódicos de oposición, ni tema para las conversaciones de los tertulianos de café? Cualquier cosa es buena. El caso es hablar, decir algo, aunque al decirlo haya exajeración y yerro, cosas ambas que no pueden menos de existir en esta época. ¿No hay nada de que ocuparse? Preciso es inventarlo. Y aquí está la base de la exajeración. ¿Se exajera? Aquí está el principio del yerro. Y así, exajerando y errando vamos viviendo durante esta época estival, que no dá otra cosa de sí que ataques cerebrales a los que meditando infundidos tienen el cerebro en constante ebullición, y pulmonías a los que, acalorándose con la defensa de una inexactitud, reciben una contestación imparcial que los deja helados.

Como siempre que hay carencia de noticias, nuestro carácter, que es especialísimo, nos lleva a decir mal de España, de su hacienda, de su gobierno, de sus servicios públicos, de todo cuanto tenemos, porque somos así. Ni por equivocación se nos ocurre a los españoles poner nuestro país a la altura

en que gustan de colocar el suyo todos los extranjeros.

Ahora le ha llegado el turno al servicio telegráfico y vamos a tener clamoreo para varios días. La prensa de gran circulación propone la unión de los periódicos más importantes, para ver de conseguir que los telegramas no lleguen con retraso a las redacciones, porque si este retraso continúa, las empresas periodísticas pierden gran cantidad de miles de duros.

Nosotros creemos que, además de no existir tan gran perjuicio, se le dicen al público cosas que no le interesan. Lo que le importa son las noticias de la prensa, no si costaron mucho ó poco, que el gasto se supone sin repetir tanto como se suele repetir.

Délese esas noticias, y lo mismo las tomará si vienen contenidas en un telegrama que en una gaceta.

Y no habrá perjuicio más que en la falta de esas noticias, porque dicho se está que si los telegramas vienen retrasados a Madrid, á todos los periódicos alcanzará este contra-tiempo.

Los diarios importantes tienen especialísimo interés en que sus colegas no publiquen telegrama alguno antes que ellos. Caso de publicarse, existe el perjuicio de que se habla ahora. Supongamos que en una provincia ocurre algo grave. Los corresponsales que en esa provincia tiene la prensa madrileña, hablan todos del mismo asunto en sus telegramas y si unos llegan y otros no, el periódico que no los recibe es el perjudicado, porque la empresa ha hecho un desembolso inútil. Pero si las líneas no funcionan y no llega á Madrid ningún despacho telegráfico, todos quedan iguales, ninguno publica noticias que el otro y todo puede arreglarse con un poco de paciencia para esperar á mañana, y el original preciso, sea de la índole que fuere, para llenar el espacio que se destinaba á los telegramas. El comercio, la banca, etc., etc. no chillan tanto como la prensa, aunque sufren perjuicios.

Si bien se mira, se verá que cuando el telégrafo sufre alguna avería, es en tiempo de borrasca. Ahora ocurre esto con las tormentas de los últimos días.

¿Será culpable de ello el director de comunicaciones? A nuestro juicio, no. El no tiene culpa alguna de que el material no sea todo lo perfecto que debería ser, y no se perfecciona pagando á los telegrafistas y aumentando el número de éstos y de hilos como desean algunos periódicos. Por muchos telegrafistas que se destinen á una estación, no podrán transmitir los despachos si el telégrafo no funciona; y un temporal, lo mismo que interrumpió la comunicación por un solo hilo, la interrumpirá por muchos si los hubiera.

No queremos decir que el telégrafo sea bueno aquí en España; defectos graves tiene; pero éstos no los evita el gobierno ni el director de comunicaciones; y no hay por qué desatarse en improperios contra ellos.

Aquí donde tanto suele ponerse por modelo lo que ocurre en otros países, cuando se interrumpe la comunicación telegráfica debería leerse la prensa extranjera que también habla de esas interrupciones en época de temporales, interrupciones que desaparecen cuando cesa la tempestad, lo mismo allí que en España, á menos que el huracán haya arrancado los postes ó roto los hilos, en cuyo caso podrá decirse si estaban mejor ó peor colocados y si el alambre era de mejor ó peor calidad. Pero si, generalmente, la comunicación se restablece ella sola, si no obedece á que el material sea malo ni escaso el personal, ¿por qué calificar de inepto al director de comunicaciones? ¿Será porque los que tal dicen son liberales ó republicanos y el señor marqués de Lema conservador?

¡Miren ustedes qué tendrá que ver la interrupción del telégrafo con el espíritu de partido!... ¡Y qué culpa tendrán los altos funcionarios que ahora sufren crueles y dolorosas mordeduras de la oposición, de que no haya temas de que puedan ocuparse los periódicos!...

Carmón.

28 de agosto de 1895.

Nuevo método de pescar maridos

En Scarborough (Inglaterra) ha tenido lugar recientemente un suceso muy original y que prueba hasta qué punto suelen algunas madres aguzar el ingenio con objeto de buscar maridos para sus hijas. A fines del mes de julio llegó á aquella elegante estación balnearia una señora acompañada de dos lindas jóvenes que se instalaron muy decorosamente haciendo á diario preciosas *toilettes*. Muy pocos días después de su instalación, llegaron á dicha

playa cinco jóvenes, guapos, distinguidos, y llamando la atención por su destreza en todo género de *sport*.

En efecto, estos *gentleman* poseían el uno un soberbio caballo; dos eran ciclistas consumados; el cuarto, dueño de un precioso *yacht* y por último, el más joven era inimitable en el arte de organizar comidas y expediciones campestres. Con todos estos elementos, fácil es de suponer que las muchachas que veraneaban en Scarborough, fijaran su atención en los elegantes jóvenes, los cuales, á su vez, dirigieron todas sus miradas y aspiraciones hácia las dos señoritas de quien nos hemos ocupado anteriormente. Como en los puntos de baños las presentaciones no suelen ofrecer grandes dificultades, nuestros elegantes consiguieron ser presentados á la madre de las dos bellas misses y bien pronto organizáronse animadísimas excursiones, ora por mar, ora por tierra, que eran á la par que el encanto de las invitadas, la desesperación y envidia de los demás veraneantes.

Menudearon estas expediciones, y la señora en cuestión vióse asediada de peticiones de presentación, que si bien hacíanse desear en extremo, siempre eran, al cabo, acogidas favorablemente. En el interin, los cinco muchachos seguían haciendo una corte asidua á las señoritas X, las cuales eran las reinas de Scarborough, viéndose continuamente rodeadas de adoradores. Dos de éstos prendáronse tan en serio de los encantos de las interesantes *misses*, que declararon guerra abierta á los cinco elegantes compañeros y hasta formalizaron en regla su pretensión ante Mad. X.

No esperaba otra cosa la ingeniosa dama, pues á poco de esto, marcharon de allí los cinco *sportsmen*, que no eran sino los hermanos de las señoritas X, y que á las mil maravillas habían desempeñado una comedia, que ha terminado satisfactoriamente, puesto que ninguno de los dos novios oficiales se ha vuelto atrás de su compromiso al conocer lo ocurrido, pero que de otro modo hubiera podido tener consecuencias sumamente desfavorables para toda la familia X.

Esta estratagema ú otra análoga, será bien pronto necesaria en Inglaterra para encontrar marido, pues según una reciente estadística allí publicada, los casamientos durante el año 1894 han disminuido, con relación á años anteriores, en un 12 por 100.

IGNACIO AYMERICH

El amigo del alma, el político consecuente, el ciudadano honrado, el cariñoso esposo y padre idolatrado, el médico ilustradísimo, el hombre en fin que por su modestia y finísimo trato contaba con el cariño de cuantos lo trataban y la simpatía de cuantos le conocían, falleció en Amer, después de breve enfermedad, ayer á las cinco de la mañana rodeado de su atribulada esposa, de sus amigos cariñosos y sin que la ciencia haya podido salvar una vida tan joven como codiciada por los suyos.

Aymerich tenía un alma noble, un corazón saturado de lealtad y de energías, una bondad que jamás se amortiguaba y era para sus amigos un hermano de esos que jamás se debilitan en su afecto ni sienten desvanecimientos en sus perseverancias.

Y su muerte ha sido tanto más sentida cuanto nadie la esperaba. Su íntimo más cariñoso, don Narciso Rigau que llegó á esta ciudad el día antes de tan triste acontecimiento, al darnos noticia de la dolencia del Aymerich parece como presentía lo que había de suceder, así es que tan pronto tuvo aviso de que el enfermo se había agravado, marchó precipitadamente al lado del paciente acompañado del notable médico nuestro amigo señor Llach, quien lo encontró ya en estado tan grave que hizo perder toda esperanza.

¿Qué podemos decir nosotros ante la pérdida de una persona que con tanta justicia ocupaba preferente sitio en las rejiones del alma? Qué cuantos nos honrábamos con su amistad y le queríamos de corazón, hemos experimentado una pérdida

irreparable, el partido conservador un adalid entusiasta, la villa de Amer un vecino que la quería con entusiasmo de hijo, y su familia un modelo de esposos y un verdadero ejemplo de padre.

Nada más podemos hoy añadir en holocausto á la memoria del amigo que vivirá en nosotros mientras tengamos vida, á cuya familia enviamos la sincera demostración de la parte que en su dolor tomamos mientras rogamos al Dios de las misericordias acoja en su Santa Gracia el alma del que tantas virtudes atesoraba y tanto bien hizo en esta misera vida de dolores y angustias.

Mercado de Inglaterra

Esta época del año es muy poco favorable para transacciones de importancia en el mercado de vinos y espíritus de Inglaterra, pues siendo la época propicia de las vacaciones de verano, casi todas las operaciones se hallan en suspenso y lo probable es que no empiecen á realizarse negocios de consideración hasta fines de setiembre ó principio de octubre. Tal es la condición actual del mercado, no solamente en Londres, sino en Liverpool, Glasgow, Edimburgo, Dublín y todos los principales centros comerciales del Reino Unido.

En Londres se anuncian algunas ventas públicas para esta semana y para el próximo setiembre; en Glasgow algunas casas se hallan al presente ocupadas en operaciones de *coupages* y demás preparaciones para cuando se reanuden los negocios, y en Dublín hay alguna actividad en ventas al detalle.

En general, la primera parte del año actual ha sido algo más favorable para el comercio de vinos en la Gran Bretaña é Irlanda que lo fueron los dos últimos años, y hay esperanzas de que en el otoño é invierno próximos continúe esta tendencia favorable.

Los claretes españoles van con lentitud, pero constantemente adelantando en crédito en el mercado de Londres.

Las aduanas británicas acaban de dictar una disposición de bastante trascendencia para el comercio de espíritus. Según la nueva orden, el contenido de los cascotes que encierran líquidos espirituosos destinados á la venta y consumo en el Reino Unido, se determinará por los empleados de aduanas, precisamente *por peso* y no por volumen, como se ha venido practicando hasta ahora; pero los líquidos espirituosos destinados á la exportación ó re-exportación se aforarán por volumen ó por peso, á elección de los interesados.

Todos los docks, almacenes ó depósitos donde se tengan líquidos espirituosos, están obligados á tener las básculas ó aparatos de pesar correspondientes y contratados por la administración.

Lo de Cuba

Noticias del 30

El «Cataluña»

Se ha recibido el parte de haber llegado á San Juan de Puerto Rico el vapor «Cataluña» conduciendo fuerzas de caballería á Cuba.

Soldados disciplinarios

El ministro de la Guerra ha recibido una instancia suscrita por 72 soldados que cumplen condena disciplinaria en el batallón de Melilla, pidiendo que se les incorpore en el ejército de Cuba.

El ministro ha autorizado el pase.

Noticias sueltas

El ministro de la Guerra ha estado examinando los coches para ambulancias sanitarias que han de enviarse al ejército de Cuba.

Son del modelo adoptado en el ejército alemán.

La reina regente ha firmado la concesión de la cruz roja del mérito militar al general de brigada señor Prats, por méritos de guerra en Cuba.

También ha firmado la reina varias propuestas de ascenso.

* Tampoco se ha publicado ningún parte oficial de la campaña de Cuba.

Parece que menudean los encuentros, sin trascendencia ninguna, pues los insurrectos se desbandan después de un rápido tiroteo.

Embarque de tropas

En Cádiz han embarcado para Cuba en el vapor «León XIII» los batallones destacados de los regimientos de Asturias y Canarias y 150 reclutas voluntarios.

El vapor lleva un total de 2.140 hombres.

El batallón de León ha llegado á Cádiz en cuyo puerto tiene que embarcarse para el teatro de la guerra.

También en Valencia y en el vapor «Gran Antilla» ha salido para Cuba el batallón de Tetuán.

Tanto en Cádiz como en Valencia las tropas han sido muy agasajadas y despedidas entre vítores y aclamaciones.

NOTICIAS

Ayer comenzó á hacer uso de la licencia de un mes que, para San Hilario y Mataró y con el fin de atender al restablecimiento de su salud, hace tiempo tenía concedida nuestro distinguido amigo el excelentísimo señor don Francisco Pérez Clemente, general de brigada, jefe de la 2.ª de la 1.ª división del 4.º cuerpo de ejército.

El general Clemente que, como hemos dicho, tenía concedida esta licencia desde principios del verano, no ha querido hacer uso de ella hasta estar terminado el embarque para Cuba de las últimas tropas.

Deseamos á nuestro amigo que le pruebe bien su excursión.

En los bajos de las casas consistoriales se ha fijado un cartel, muy bien litografiado y bastante mal impreso por cierto, anunciando la corrida de toros que se dará en la plaza de Ojot durante las fiestas de la Virgen del Tura, patrona de aquella importante villa.

El calor que está haciendo estos días es bochornoso por demás. Parece como si no lo hubiera hecho nunca; tanto es lo que aprieta.

Celebró antes de ayer conforme anunciamos ayer, su primera sesión, la diputación provincial, que quedó limitada á la aprobación del acta de la sesión anterior y á la reunión de las comisiones que han de dictaminar acerca de los asuntos pendientes. A la hora en que escribimos estas líneas están nuevamente reunidos los diputados provinciales y parece que la sesión durará largo rato ya que, según nuestras noticias, hay el propósito de terminar con esta las de la actual convocatoria para que hoy puedan los diputados volver á sus habituales residencias. Veremos si lo consiguen.

Por pastoreo abusivo, la guardia civil ha denunciado á este gobierno de provincia á dos vecinos de Maranges.

Pasado mañana quedará abierto en esta delegación de Hacienda el pago de la mensualidad de agosto á las clases pasivas, clero y religiosas.

En Barcelona se trata de organizar un batallón de voluntarios con destino á Cuba.

De Tanger telegrafian, que el gobernador de Mazagán ha notificado á sidi-Torres que ha puesto presos á seis hombres, presuntos autores del asesinato del súbdito alemán señor Rockstoh, cometido en Saffi.

Las kabilas de Guad-Ras, y de los Beniten, en el Riff, tienen guerra abierta y encarnizada. Los de Andjera, vecinos de España en Ceuta, se han declarado por los de Guad-Ras.

Han regresado ya á sus lares muchas de las familias que nos dejaron huyendo del calor á los puertos de mar de nuestra costa y, según noticias, muy en breve harán lo propio los que todavía y con muy buen acuerdo, disfrutan del fresco ambiente que proporciona el mediterráneo.

Los reservistas llamados á las filas para las armas de infantería y zapadores ascendían á 12.935. De ellos se presentaron 12.052.

—El señor gobernador civil ha pasado á informe del arquitecto provincial, el proyecto de reforma de las ordenanzas municipales de la villa de Palafrugell.

—Ayer tuvimos el gusto de estrechar la mano á nuestro distinguido amigo y notable abogado barcelonés don José Pella y Forgas, que por la tarde regresó á Bagur en donde está veraneando.

También tuvimos la satisfacción de saludar á nuestros amigos señor Company de Figueras y á los diputados provinciales señores Batlle, Gruart, Batet, Roure, Ferrer y otros que han venido con objeto de asistir á las sesiones de la diputación.

—En San Antonio de Calonge durante los días 1, 2 y 3 de septiembre, la orquesta «Principal», de La Bisbal, dará grandes bailes y conciertos en el entoldado de Casá de la Selva.

Además de las imprescindibles sardanas públicas, habrá grandes conciertos en el café de Vilardell.

—Por el gobierno de la provincia se encarga la busca y captura del penado Antonio Vizcarro, natural de Vinaroz, de 20 años de edad, pastor de oficio y fugado del hospital de Castellón el 26 del actual.

—Se halla vacante la plaza de secretario del juzgado municipal de Palau Sabadera, la cual se ha de proveer conforme á lo dispuesto en la ley provincial del Poder judicial y reglamento de 10 abril de 1871.

—Ha regresado á esta capital de su excursión veraniega nuestro amigo don José Feliu, ilustrado director de esta escuela municipal de música, á quien damos la bienvenida.

Nuestro amigo se propone inaugurar las clases de la escuela el próximo lunes, á cuyo efecto el mismo día quedará abierta la matrícula.

—Ha sido tanta la cantidad de sardina que estos pasados días entró en las redes en varios puertos de esta provincia, que los pescadores de Blanes se vieron uno de ellos en la necesidad de dejar las redes por no saber como sacarias con tanto peso.

De lo que resulta, que después de una temporada de escasez, viene la abundancia en tales términos, que perjudica no cumpliendo en este caso aquel adagio que dice que «lo que abunda no daña.»

—Un colega madrileño pide, y á su pe-

tición nos unimos, que se excite el celo de los fiscales para que, cumpliéndose las disposiciones vigentes, se persiga la exhibición de los niños en plazas de toros y espectáculos en los mal llamados batallones escolares.

—A nombre de don Miguel Tornabells y Duran, vecino de Barcelona, se ha solicitado la propiedad de doce pertenencias de una mina de antimonio con el nombre de «Las Llaves» sita en término de Ribas, paraje llamado cuesta de San Antonio y lindante á todos los vientos con el monte comunal de Ribas.

—Pronto entrarán en el servicio los oficiales de la escala de reserva gratuita que han sido declarados aptos para servir en activo.

—A pesar de hacer cuatro ó cinco días de haberse recibido las cesantías de los inspectores de orden público señores Martínez y Rey Gosende, todavía no se han recibido los nombramientos de los que han de sustituirles.

Oímos decir ayer que es casi seguro sea repuesto en su cargo el señor Martínez, de lo cual nos alegraremos muy de veras.

—Se halla vacante la plaza de secretario suplente del juzgado municipal de Blanes, la cual se ha de proveer conforme á lo dispuesto por la ley provisional del poder judicial y reglamentos posteriores.

—Un temporal ha devastado la provincia argelina de Constantina. En Bugía se ha formado una tromba que ha convertido en barrancos las vías, y ha causado catorce muertos y muchos heridos.

—A nombre de don Alejandro Pons y Cot, vecino de Gerona, se ha solicitado la propiedad de 12 pertenencias de una mina de pirita de hierro con el nombre de «Oportunidad», sita en el término de Dás, paraje llamado Camp de Cotch.

—Ha sido informado por el arquitecto provincial y remitido al gobierno civil, el expediente y planos para la reparación extraordinaria del templo parroquial de la villa de Puigcerdá, diócesis de la Seo de Urgel.

PARA LAS SEÑORAS

Notas culinarias

En las regiones donde el calor aprieta de veras, en la parte meridional de España, úsase á modo de refrigerante desde tiempo

inmemorial el clásico gazpacho, que hoy ya es un plato de necesidad en todas las provincias, pues ha extendido de modo prodigioso su esfera de acción.

Determinar los diferentes ingredientes que lo componen, es tarea imposible. En cada sitio tienen sus costumbres y, por tanto, hemos de limitarnos á consignar los dos más típicos: el andaluz y el extremeño.

En este país la fórmula más generalizada es la siguiente:

En un mortero ó almirez se echa un poco de aceite, sal, uno ó dos dientes de ajo, se maja bien y luego se le aumenta un poco de miga de pan mojado; se vuelve á majar con el aceite, el ajo y la sal, de modo que se mezcle hasta que forme como un unguento. Una vez así, se le echa unas gotas de agua (algunos en este estado suelen echarle también pimienta) y se revuelve con la mano del mortero ó almirez para que se vaya desliendo, aumentándole así agua, sin dejar de menearlo hasta que se llene el mortero, vaciándolo despues en la fuente en la que se le acaba de echar el agua que se quiera. Esto hecho, se le miga el pan, no con el cuchillo, sino con la mano y á retortijón, dejándolo esponjarse en este caldo hasta que se vaya á comer, cuidando un cuarto de hora antes, de picarle un poco de cebolla para que tome este gusto, y no echándole el vinagre sino hasta el momento mismo de servirlo, pues si le añadiesen este ingrediente antes, el pan lo absorbe todo y se pone agrio.

El tomate, el pimiento verde y el pepino, todo picado, le hacen muy bien; el tomate y pimiento se le echa casi siempre.

Los andaluces migan primero el pan, le echan la cantidad de agua suficiente, aceite, vinagre, pimienta, sal, comino y ajo machacado, y si se quiere un poco de cebolla para darle gusto, y pepino cortado en ruedas delgadas. También hacen otro, por cierto muy exquisito, al que ellos llaman ajo blanco, machando almendras mondadas con un grano de ajo, un poco de aceite y el vinagre correspondiente, cuya mezcla, muy majada y hecha como una especie de unguento con pan mojado, se disuelve bien en la sopera ó fuente donde está el pan miguado, con agua y sal suficiente.

La primera de estas dos recetas la usan con frecuencia los trabajadores del campo, pues además de encontrar con ella tomando algo fresco, causa de alivio á sus cuerpos tan castigados por el sol, es bastante alimentación por echar mucho migado de pan en el caldo; la segunda la preparan las clases acomodadas para solazar sus paladares.

Es habito en aquellos pueblos de la rica

Bética, donde aun tienen arraigo las costumbres tradicionales, reunirse por este tiempo en hora que el calor afloja, cuando el sol marca con su franja roja que marcha hacia el ocaso, en el jardín ó en el huerto, donde acariciados por un soplo fresco y saturado de aromas, consumen entre las bromas y la alegría innata de la tierra una cantidad respetable de ajo blanco ó gazpacho.

Y con cuanta fruición lo paladean. Los sorbetes y demás regalos de los que todo lo que man en la insana pira del lujo, los miran con indiferencia.

Para ellos sus gazpachos. Como que no hay cosa mejor, según decía un cordobés, de buena cepa, hablando de esto.

Mme. Royamotos.

CHARADA

Es letra vocal primera; prima dos es consonante es vegetal la tercera y la cuarta navegable. Tres dos el filibustero al ejército español, y es total un buen patricio de sólida ilustración.

G. Serrot.

(La solución en el número próximo)

Solución á la charada anterior PATIBULO

Distracciones

En un tribunal:

El presidente interroga á una mujer entrada en años, y le pregunta:

—¿Qué edad tiene V., señora?

Silencio absoluto de la testigo.

—¿Le molesta á V. mi pregunta?

—No señor—contesta tímidamente la interpelada;—lo que me molesta es la contestación.

**

El colmo de la sastrería:

Hacer un frac... masón.

**

Una máxima de Gedeon:

«Cuando un mendigo te tiende la mano, no es para que se la estreches.»

Boletín religioso: Santos de hoy, Santos Ramón Nonato cf., y Domingo mr.—Santo de mañana.—San Vicente pbro. mr. y Lupo arzobispo.—Cuarenta horas: están en la iglesia del Hospital.

Tipografía de La Lucha plaza del Grano 6.

alguna tentativa de parte de los demás prisioneros, es el caso que se le tenía con centinelas de vista, y á pesar de los miramientos con que era tratado, no se omitía ninguna de las precauciones que pudieran hacer imposible su evasión. Se le dejaba solo en la habitación que se le había asignado por cárcel, pero todas las salidas estaban escrupulosamente guardadas por centinelas, y ni aun habría podido dar un paso sin poner en alarma á sus guardianes.

De este modo, se le internó en el país y el oficial á quien iba confiado, que pertenecía á una familia opulenta, le asignó por residencia su propia casa, esperando á que el emperador decidiese de su suerte.

Alejandro era apasionado por los hombres de valor y de nudo, y los informes que se le habían dado del joven oficial francés eran tan encoimásticos y espresivos, que resolvió ganarle por todos los medios imaginables para Rusia. Dió orden, en consecuencia, al conde Orloff de duplicar con el prisionero las atenciones y agasajos, pero al mismo tiempo de ponerle en la alternativa de optar entre la Siberia y el servicio de Rusia con todos los honores, grados y preeminencias de su destino en el ejército de Francia.

Mientras que Gustavo se hallaba prisionero de los rusos, y el poder de Napoleón estaba á punto de estrellarse contra los hielos del Norte, Jorge, siempre en España, seguía todas las peripecias que experimentó en ese país la ocupación francesa. La guerra de España no se parecía en nada á la lucha de que era teatro Alemania.

Asaltados alternativamente por las guerrillas, por los paisanos al parecer más inofensivos, y hasta por los contrabandistas, forzados á desconfiar de todo y de todos, y á precaverse del puñal y de la navaja, lo mismo que del veneno, sufrieron allí nuestros soldados penalidades sin cuento.

su propia hija, y ya sabeis que su querer es muy sincero y su palabra digna de fé.

Jorge volvió á su regimiento, llevando consigo una buena provisión de valor y de buen ánimo. Aunque los azares de la guerra quitasen á Eugenia el que debía ser su esposo, quedaba el otro hermano para encargarse de la felicidad de la que los dos amaban.

Si faltaba Gustavo, quedaba Jorge, y si los dos sucumbían, Juan Castelnau no tendría más que una hija á quien amar, pero Jorge sabía muy bien que este amor sería tierno, cordial é indeleble. Era preciso, por tanto, no pensar en lo sucesivo más que en crearle un buen porvenir al abrigo de los azares de la fortuna.

VI

Los coroneles

Gustavo no pudo, como su hermano, venir á Pouilly; nuevas guerras amenazaban á Europa, que obligaron á Napoleón á emplear todos los medios de que podía disponer para defenderse de la exasperación de todos los que había vencido. El joven oficial se vió obligado á seguir el impulso dado, y no pudo, con mucho sentimiento suyo, volver á Francia, como ardientemente lo deseaba.

Su hermano Jorge había marchado para España, donde debía ganar el grado de coronel muy pronto, entre los peligros inauditos de una guerra de guerrillas. Gustavo se hallaba á la sazón en Italia.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Próximo	Fin mes
Interior.	67 75		
Exterior.	77 45		
Amortizable.	81 75		
Cubas, Emisión 1886.	101 37		
Id. id. 1890.	00 00		

ACCIONES	Contado
Banco Hispano Colonial.	00 00
F. C. Norte España.	23 15
Id. Tarragona Barcelona y Francia.	18 50
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo	08 15

Oro	Contado
Centenes Alfonso	00 00
Id. Isabel.	00 00
Onzas.	00 00
Cuartos.	00 00
Oro Pequeño.	00 00
Aumento.	

OBLIGACIONES	Contado
Almansa 5 por 100.	75 37
F. C. Francia 6 por 100.	91 87
Id. id. 3 por 100.	52 00
Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	86 87
Orenses 3 por 100.	29 50

BOLSAS EXTRANJERAS.	Contado
Interior.	26
Giros.	18 60
Paris (Renta exterior).	65 68
(Acciones F. C. Norte España)	90 00
Londres.—Renta Exterior.	29 15

Billetes de Banco.	Contado
Inglés.	00 00
Franceses.	200 00
Italianos.	00 00
Suizos.	00 00

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

SANDALO CLIN

Las CÁPSULAS de SÁNDALO del Dr. CLIN, se emplean con el mayor éxito en las enfermedades de las vías urinarias, curando rápidamente las Purgaciones antiguas ó recientes, la **Blenorragia**, la **Nefritis**, la **Cistitis del cuello**, el **Catarro vesical**, etc.
 Dosis : 9 A 12 CÁPSULAS DIARIAS.
 Exíjase el Verdadero SÁNDALO CLIN de la Casa Clin y Cia de París.
 HÁLLASE EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y BOTICAS.

LO POEMA DEL COR

por TEODORO BARÓ.

La prensa de Madrid y la de Barcelona dan á esta obra la importancia de un acontecimiento en la literatura catalana. Tiene el libro más de 300 páginas, con unos 70 fotograbados de Martínez Cubells, uno de nuestros más ilustres pintores de la Real Academia de Bellas Artes; Lucas Villamil, artista notable, y Uria, profesor de la Escuela de Bellas Artes de Valladolid.—Se vende en las principales librerías á 4 pesetas el ejemplar, en rústica, y 5 lujosamente encuadrado con relieves, colores y dorados. También pueden hacerse los pedidos, incluyendo su importe á los Sres. Henrich y Comp^a, Barcelona, quienes enviarán obra certificada á vuelta de correo.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

PARA SER ELEGANTE.

DUQUESA LAUREATA.
 Segunda parte de Para ser amada, versión castellana de D. Eugenio de Ochoa.—Un tomo en 12.º con cubiertas en dos colores.
 Precios: En rústica, 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias.—Encartonado á la Bra-del 3'50 en Madrid y 4 en provincias.
 Se encontrará en casa de los Editores, Bailly-Bailliere é Hijos, Plaza de Santa Ana, 10 Madrid, y en todas las librerías de España y Ultramar.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófula, Ezeostosis, Soriasis, Herpes, Líquen, Impétigo, Gota, Reumatismo.
 DE YODURO DE POTASIO
 cura los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Ezeostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.
 En París, Casa J. T. M. E. F. 102, rue Richelieu, S.º de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA
 Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúnen á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la astringente y antipútrida de los compuestos bóricos y la eliminadora del clorato sódico.
 Son, pues, de utilidad incontrastables en las anginas, ronqueras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas.
 NOTA. Tenemos preparadas pastillas de cocaína y menthol. De cocaína, codeína y menthol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pídanse en todas las farmacias y droguerías. En Madrid; Farmacia del Dr. BONALD, Núñez de Arce, 17, antes Gorguera.



El Morrhual contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pagan, Paciano Torres y Martí y Carzol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.
 Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crochéet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Belas Artes, etc., etc.

Carlos y Garnier habían ascendido á sargentos en uno de los mil encuentros que ocurrieron durante la ocupación de la Península.

A principios de 1812, cada uno de los dos hermanos mandaba un regimiento, y estaban en camino para los grados más elevados de la milicia.

Desde la paz de Tilsit, la Rusia, en apariencia al menos, había permanecido fiel á los tratados, y no había tratado de oponerse al desarrollo de la preponderancia francesa. El emperador Alejandro había renovado en Erfurt sus compromisos anteriores y prodigado al emperador testimonios de consideración y aprecio, que todo inducía á creer fuesen sinceros. Más era difícil que una potencia como Rusia se contentase por mucho tiempo con el papel secundario que la imponía la política napoleónica. Los Czares habían aspirado á la preponderancia que veían les arrebatada un general afortunado, cuyo origen no podían olvidar.

Era evidente que el día en que les fuese posible derribarle, procurarían no dejar escapar la ocasión; pero como acontece demasiado frecuentemente, Napoleón se había dejado ofuscar por su fortuna; sus innumerables victorias, la adulación de los que le rodeaban, todo, en fin, le hacía creer que era invencible.

De ambas partes se hicieron preparativos inmensos, y el ejército francés contaba más de quinientos mil combatientes.

Napoleón, sin duda por el presentimiento de los inmensos desastres que esperaban á su ejército, avanzó hasta Kenisberg antes de haber declarado la guerra á Alejandro, é intentó todavía dar un paso para la conservación de la paz.... pero fué inútil.

No quedaba más arbitrio que el de pelear. Todos saben cuál fué la táctica que siguió la Rusia en aquella fatal cam-

paña, que fué tan costosa á la Francia huir, retirarse siempre, talando, devastando, incendiando, para que no quedase al enemigo asilo ni recurso alguno en el país. Este fué el modo de defensa ensayo por el poder moscovita.

Napoleón pasó el Borhstenes, y se encontraba en el Smolensk, al frente de una parte del ejército ruso. La victoria permaneció fiel á las armas francesas, más fué comprada á costa de inmensas pérdidas y de sacrificios de todo género.

Muchos franceses quedaron prisioneros, en poder de los rusos, y entre ellos el coronel Gustavo Castelnau, que aislado de su tropa por un movimiento imprevisto, se encontró cercado por un pelotón de ginetes enemigos. Su valor no le sirvió de nada, porque después de haber dejado fuera de combate á varios enemigos tuvo que rendirse.

El general que mandaba la fuerza enemiga, había sido testigo de la heroica defensa que había hecho el coronel, y aseguraba que á nadie había visto batirse con tanto denuedo. Los prisioneros fueron llevados á sitio seguro, y se tuvieron con Gustavo todo género de consideraciones que estaba muy lejos de esperar.

No había muerto defendiéndose con coraje de una docena al menos de enemigos, y á no haberse quedado con el puño de la espada en la mano quizás hubiera conseguido sustraerse. Si los suyos hubieran podido quizás rehacerse y sacarle del peligro en que se encontraba. No es posible formarse una idea del coraje y de la desesperación que se apoderaron de él al verse en manos de un enemigo implacable, de parte de quien temía menos la muerte que un cautiverio prolongado. Procurando examinar á sangre fría su posición, esperó que se presentase alguna ocasión que favoreciera su fuga, que estaba resuelto á intentar.

Pero fuese que sospecharan su designio, ó que temiesen